

第 3 課 不可白白領受恩典

經 文 哥林多後書6：1～10

教學目標 教導學生明白基督徒在世上生活可能遭遇到挫折、苦難；勸勉學生學習保羅持守信仰，不白白領受上帝的恩典。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈夠額用的恩典〉（台語），見教師本174頁
〈我的恩典夠你用〉（華語），見教師本176頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯XI》
3. 信息：不可白白領受恩典
4. 金句：「既然已經接受了上帝的恩典，你們不可使這恩典落空。」
（哥林多後書6：1·現代中文譯本2019版）
「恁對上帝領受的恩典呷通互伊落空。」
（哥林多後書6：1·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本31頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一與單元二合併：宣揚福音的甘為霖	剪刀、美工刀
初小級	單元一信息複習：從逼迫者變宣教者 單元二生活實踐：領受救恩，活出「新」靈	剪刀、黏膠、色筆、筆
中小級	單元一信息複習：甘為霖的冒險之旅 單元二生活實踐：領受救恩，活出「新」靈	聖經、筆
高小級	單元一信息複習：改變「心」力量 單元二生活實踐：不讓上帝的恩典落空	聖經、筆

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

哥林多後書

6：1 我們是上帝的同工，我們要勸勉你們：既然已經接受了上帝的恩典，你們不可使這恩典落空。

「我們」：指與保羅一起工作、傳揚福音的人。

「上帝的同工」：指與上帝一起工作，完成上帝託付工作之人。

「恩典」：上帝主動賜與的恩惠，也就是基督的救恩。

「不可使這恩典落空」：一些聖經譯本譯為「不可徒受他的恩典」，指的是不可以領受了上帝所賜的恩典後，卻毫無回應與行動。

6：2 因為上帝說：在悅納的時刻，我垂聽你；在拯救的日子，我幫助你。聽啊，現在就是接納上帝恩惠的時刻！今天就是上帝拯救的日子！

「在悅納的時刻，我垂聽你；在拯救的日子，我幫助你」：這是以賽亞書49：8的經文，上帝差遣先知以賽亞向被擄到巴比倫的百姓宣告，上帝的拯救將會臨到他們身上，他們會獲得釋放且歸回故鄉的信息。

保羅引用以賽亞書的經文，表明上帝的拯救已經在耶穌基督身上顯明了，因此不要遲疑，現在就是那個時刻，要趕緊把握。

6：3 我們不願意別人毀謗我們的事奉，所以我們也不妨礙別人。

「毀謗」：指的是找錯誤、找缺點，指責、譏笑別人，使別人難堪，也就是傳揚福音之人要有好的信仰生活展現，以免被他人找出缺失且遭受指責。

「妨礙」：指的是阻止、阻擋、使別人跌倒的動作，這裡意思是不要阻攔別人來領受福音、成為他人接受福音的絆腳石。

6：4~5 為了在一切事上表明我們是上帝的僕人，我們忍受各種患難、貧窮、困苦。我們曾遭受鞭打、監禁、暴民的騷擾；我們勞苦、失眠、挨餓。

「表明」：原文直譯是「證明、顯示」。指的是要藉由忍受後面所述各樣的患難與痛苦，證明保羅確實是屬於上帝的僕人。

在使徒行傳保羅傳揚福音的旅程中，他在腓立比被鞭打與囚禁、在帖撒羅尼迦被暴民騷擾、在以弗所被暴徒攻擊與控告，這些遭遇都讓保羅的身體與心靈承受極大的折磨，但是他都忍受住了。

6：6~7 我們以純潔、知識、忍耐、仁慈，更藉著聖靈、真摯的愛、真理的信息，和上帝的大能，來表明我們是上帝的僕人。我們以正義作武器，攻擊敵人，也保衛自己。

「純潔」：一些聖經譯本譯為「廉潔」，指的是內心的純淨與清潔。

「忍耐」：一些聖經譯本譯為「恆忍」，指的是長久忍耐，不急躁。

「仁慈」：一些聖經譯本譯為「恩慈」，指的是慈愛憐恤的心。

「真摯的愛」：一些聖經譯本譯為「無偽的愛心」，指的是不虛偽、不假裝的愛。

「真理的信息」：一些聖經譯本譯為「真實的言語」，原文直譯為「真理的話」。其意涵指的乃是上帝的話。

「攻擊敵人，也保衛自己」：一些聖經譯本譯為「在左在右」，原文直譯為「右手的與在左手的武器」。當時的羅馬士兵，右手的武器是劍，是用來攻擊敵人，左手武器是盾牌，是用來防禦。

保羅認為除了用忍受困境的方式來證明自己是上帝的僕人外，在這些困境中也可以倚靠純潔、知識、忍耐、仁慈，更藉著聖靈、真摯的愛、真理的信息、上帝的大能等方式來面對這些困境與苦難，這都可成為上帝僕人的證明。

6：8~10 我們受尊敬，也被侮辱；受責罵，也被稱讚。人家說我們是騙子，其實我們說的是誠實話；說我們寂寂無聞，其實是家喻戶曉；說我們死了，其實都好好地活著。我們受刑罰，卻沒有被殺；憂傷，卻常有喜樂；貧窮，卻使許多人富足；好像一無所有，卻樣樣都有。

這是一連串九組的相對句，呈現出傳福音的人在傳揚福音的過程中，有時會得到一些肯定與讚美，但亦會遇到有些人用負面的態度來羞辱與攻擊。但是傳道之人最重要的工作不是為了要取悅人，而是要蒙上帝喜悅。

✠ 信息：不可白白領受恩典

哥林多教會是保羅第二次旅行傳道開拓的教會，他在此住了一年半左右（參使徒行傳 18：11），因此保羅與哥林多教會有著非常深厚的關係。因著這層關係，每當他聽到教會內部發生與信仰真理相衝突的事時，總是不厭其煩地透過書信教導教會信徒，今天所談到的哥林多後書就是其中一封。

哥林多後書是保羅聽到教會中有一些假使徒在教導錯誤的福音，這讓保羅感到非常擔憂，擔心教會信徒會上當受騙，因此保羅趕緊寫信，教導哥林多教會明白何為正確的信仰。保羅不僅從信仰的真理教導信徒，更從自身的經歷來幫助信徒明白信仰之事。書信內容不僅對當時哥林多教會有很好的信仰教導和勉勵，同樣也對現今的我們有著很重要的提醒。今天就讓我們繼續透過哥林多後書來學習吧！

辛苦萬分的保羅

哥林多教會出現一些自認為是福音的使徒，但是他們所傳的福音跟保羅所傳的很不一樣，這些人甚至謠傳保羅不具有使徒的身分，所以告訴哥林多教會的兄姊根本不用理會保羅的教導。這個消息讓保羅非常的傷心與擔憂，於是他趕緊寫信給教會兄姊，表明自己所傳的道才是真正出於基督的福音。

大家還記得之前我們透過使徒行傳，介紹基督教會的發展時，談到逼迫基督徒的保羅，（邀請學生分享保羅在大馬士革與主相遇的故事）他在前往大馬士革捉拿基督徒的路程中，因著奇特的經驗而歸信耶穌基督，自此成為熱心傳揚福音的使徒，更展開三次的旅行傳道，到各地傳揚福音並建立教會。

（出示彩圖a）保羅在旅行傳道的過程中，曾因所傳的福音讓人難以接受，因此被誤會、鞭打、關在監牢裡；甚至在外邦傳福音時，當地商人擔心他們製作與販售的宗教器物，會因著信主的人變多而受到影響，所以故意煽動群眾來對抗保羅，差點造成整座城市的暴動。

保羅在面對這些險惡的景況時，根本沒有辯解的機會，只能默默承受他人的嘲諷與責罵，身體也承受了許多傷痛，這些痛苦和羞辱保羅都忍耐住了，他沒有因此放棄，反倒更加堅定地傳揚基督的福音。

幫助保羅堅忍面對這一切的祕密武器

保羅的宣教旅程是一趟極艱難的宣教任務，需要異於常人的毅力與耐力。同學們，你覺得保羅為什麼有辦法忍受這些痛苦與折磨呢？難道保羅是漫威動畫中的超級英雄嗎？不



然為何他能承受這些又大又難的事呢？（鼓勵學生思考回答）保羅告訴我們，他是靠著信仰的幫助才能有力量和勇氣面對這一切的困境與挑戰。

保羅因著信靠耶穌基督的大能而對信仰有全然的認識與瞭解，才能以憐憫的心面對那些曲解他的人，更能以忍耐的心面對那些被他人煽動的群眾，這一切都是因為上帝以這樣的愛來愛他，讓他能靠著聖靈的恩惠得著力量，縱然保羅不斷面對這些讓人痛心流淚的事，但他依然能從信仰中得到力量，勇敢面對一切挑戰和困境。信仰就像是保羅的祕密武器，使他獲得力量對抗那些攻擊他的人，也藉著信仰獲得安慰、保護自己。

雖然保羅不像電影中的超級英雄擁有強大的超能力，可以對抗反對他的人，但保羅靠著信仰得著極大的力量與安慰，讓他能在各樣的困境中，繼續傳揚基督的福音。

（出示彩圖b）這也讓老師想到十九世紀英國長老教會派來台灣的甘為霖宣教師。1871年，甘為霖牧師從蘇格蘭出發，在歷經數月的海上航行後，終於抵達台灣的打狗（今高雄市），開始了他在南台灣的宣教工作。甘為霖牧師在台南白河附近的平埔族聚落設立了白水溪教會，當地的惡霸吳志高認為蓋教堂會影響祖墳的風水，再加上福音廣傳，信徒日漸增多，部分寺廟的捐獻減少，吳志高便藉故迫害、恐嚇信徒，甚至阻擾福音工作。

甘為霖牧師聽見當地信徒被惡霸攻擊，甚至被搶奪財物時，立刻前去關心此事。甘為霖牧師抵達白水溪後，先是探訪、安慰受傷的信徒，並與其他信徒在教堂禱告。（出示彩圖c）當天晚上，吳志高率領一群人帶著長矛和火把前往教堂，並將教堂燒毀，更用長矛刺傷了甘為霖牧師的胸口和大腿，甘為霖牧師只好逃跑並躲藏在水溝中，直到天亮後才被其他傳道師找到，受到保護。雖然甘為霖牧師受到如此不堪的羞辱，失去一切，教堂也付之一炬，但他仍以平靜的心對待這些人，後來衙門逮捕了四名惡霸，教堂也得到賠償金，甚至衙門也頒布公告，禁止當地民眾迫害信徒及教會。

不論是甘為霖牧師、使徒保羅或是歷代以來的宣道士，他們在傳福音的過程中都曾遇到許多困難和挑戰，甚至受到迫害、羞辱、失去性命，但這些傳道者都不曾放棄，他們靠著信仰的力量面對一切困苦患難，雖然身體與心靈受到許多磨難，但是他們依然沒有放棄傳揚福音的工作。

不讓上帝的恩典白白落空

不管是保羅還是甘為霖牧師，雖然遭遇到許多危難，仍然積極努力傳揚福音，毫不退縮、堅持到底，為要回應耶穌基督的愛。耶穌基督為世人死在十字架上，藉著他的犧牲與寶血洗淨了世人的罪，我們只要相信耶穌，就可以得著上帝的赦免與拯救；這不僅是上帝極大的恩典，更是上帝白白的賞賜，因為人不需要透過好行為或是優秀的成績，才能領受這份救恩。也因為這一切都是出於上帝的賞賜，領受救恩的人不能毫無回應與行動，不

能讓救恩只存留在自己的生命，保羅與甘為霖牧師就是為了回應上帝的救恩，不讓這份恩典只有自己得著，因此他們藉由向眾人傳福音的行動，回應上帝的愛。

從保羅和甘為霖牧師身上，看見基督徒的生活會遭遇到挫折與苦難，甚至是傳福音的人也會遭遇許多的苦難，但是我們不要因為這些苦難就灰心喪志，甚至放棄信仰。

同學們，要記得耶穌基督是慈愛的主，他的愛是何等的長闊高深，他願意為了拯救我們而犧牲自己，所以在這樣的困境中反倒是要更加堅定信仰，在經歷患難時靠著信仰勝過困難與挑戰，體會耶穌基督的愛是確實與我們同在！

（出示彩圖d）我們要在生活中活出正確的信仰態度，以美好的生活見證回應上帝的愛，像是主日準時且穩定的參與主日學、將聖經的教導實踐在生活中、邀請朋友參加教會的福音聚會。以此來回應上帝的恩典。盼望我們一起努力活出美好見證，不讓上帝的恩典白白落空！

參考資料：

盧俊義。《細讀哥林多後書》。台北：信福出版社。2019。